

借2023省旅发大会东风，全市乡村旅游品质持续提升，“诗和远方”近在眼前

乐游乡村，感受文旅经济新活力

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

炎炎夏日，出游正当时。全国游客钟情青岛，让“景”于客的青岛人又为哪里倾情？清水潺潺、绿意浸染，和美乡村的动人画卷里，藏着意蕴悠扬的文化根脉和沁人心脾的原乡风景，是青岛人常游常新的目的地。

乐游乡村，见证青岛文旅经济新活力。山脚下茶园里的研学，海岸边环岛公路的晚风、湖畔的啤酒美食节……乡村旅游不仅丰富了市民游客的诗意图，更打通了青岛“两山”转化的新路径。携程数据显示，截至7月20日，2023暑期最钟爱去乡村“溜娃”的父母分别来自北京、广州、成都、苏州、天津、宁波、西安、青岛、无锡、郑州。青岛乡村的吸引力，得到直观显现。

研学火热，带动市场

今年以来，研学旅游市场的火爆，为青岛乡村旅游源源不断地引入客流。

正值暑期，位于城阳区抱虎山路的东崂茶叶生态园里，前来游乐研学的客人，成了茶园里的主角。盛夏时节，茶叶的经济价值比起春茶、秋茶要高出不少。不过，大量到来的研学游客，却循着这片茶叶的清香，以一场深度的茶文化体验，开启了一场独特的传统文化记忆之旅。田间茶园里，小游客们身着传统服装，斗笠、竹篓加身，采茶、炒茶、品茶全流程，小小茶艺师体验一次集齐。东崂茶叶生态园负责人傅山英介绍，研学游客以3岁到10岁的儿童为主，在一天的研学体验课程中，除了体验手工制茶全过程，还可以在老师的带领下，用亲手采摘的茶叶学习包茶香饺子，锻炼动手能力。

迈入乡村，也就迈入了更为广阔的行走式课堂。在乡村休闲慢生活中，到底位胶州洋河的星光公园观星浪漫十足。公园涵盖了艾山天文台公共科研平台公众光学中心、流星博物馆、生物多样性博物馆等场所，是研学游的新热点。跟随工作人员了解流星观测历史和中国古天文知识，从参观到沉浸式观星赏月，这样的科普休闲体验，也丰富了研学旅游的内容承载。虽然仅接受团队预约，但炎热的天气依然挡不住研学小游客们的热情。

在平度，作为“文旅惠民·点亮百姓多彩生活”品牌活动之一，暑期研学奇趣游专线正在招募中。该活动由平度市文化和旅游局参与策划，将蓝树谷青少年世博园、大泽山抗日战争纪念馆、安徒生童话乐园等平度代表性旅游资源串联，推出两条研学路线。除了与大自然亲密接触，体验童话王国，其中的一条线路还安排走进店子火烧非遗工坊和店子制香非遗工坊，体验非遗文化的魅力。

山海相融，新潮再生

近年来，乡村旅游设施提质升级，最显著的就是选择更丰富，体验感更强了。民宿、房车、体验露营等，不仅吸引着亲子游客群，也让更多年轻人爱上乡村游。

在西海岸新区，琅琊台景区带动着周边乡村旅游的发展。登台祈福、传统文化体验、房车住宿、团建轰趴、烧烤聚会等丰富的游玩选择，让这个夏日的旅游体验更加缤纷多彩。“市区人太多了，我们几个朋友趁着周末提前订好民宿，下午去琅琊台，晚上一起烧烤特别欢乐，没想到青岛还有这么多美的地方可以探索。”游客李女士说，上班族的周末，尤其需要放松的出游体验，在这里避开游客大军，体验感更足。



▲鸟瞰崂山
东麦窑村。
王雷 摄



◀入夜的
西海岸新区阿朵
小镇绚丽多彩。
王雷 摄

红打卡、休闲娱乐、活动体验等功能于一体的文化场所。”徐丽萍说。

千古名胜琅琊台催热乡村旅游市场，海上仙山崂山脚下更是游人如织。在崂山脚下全国乡村旅游重点村东麦窑，随着乡村旅游热度走高，这里凭借着独特的山海资源声名远播。仙居崂山民宿，是东麦窑的乡村旅游特色项目。住进农家小院，感受崂山渔家文化，让这里成为青岛乡村最早的一批网红打卡地。暑期以来，民宿入住率已经超过90%，满房更是成为常态。

随着季节和农时变化，农业采摘、渔家风情、乡村民俗、非遗体验等全季节旅游产品各

唱主角，乡村版“网红打卡地”不断涌现，成为青岛丰富旅游供给、满足市民美好生活需求的新沃土。

打造精品，赋能乡村

旅游新业态的拉动是旅游市场增长的关键驱动力，而乡村旅游，则为趋于饱和的夏日旅游市场提供了广阔的创新舞台。随着全市旅游品质提升攻坚三年行动的开展，乡村旅游精品工程得到深入推进。在乡村旅游的实践中，更实现了对“绿水青山就是金山银山”的创新解答。

崂山区以建设全域旅游示范区为契机，大力推进乡村旅游产业体系建设。在“特色产业+文化体验+节庆旅游”的农文旅深度融合中，已经培育民宿800余家，年均接待游客40余万人，营业收入3亿多元，获评“中国文旅融合创新典范区”；

城阳区不断挖掘乡村旅游资源，策划举办了红岛蛤蜊潮、胡峄阳非遗文化潮、官家村葡萄潮等潮系列乡村旅游节会，打造了翠林云庄、东崂茶园、乡漫草莓乐园等为代表的乡村旅游研学基地，推出了以乡村花海采摘为主题的“逍夏游”“借游记”等乡村旅游IP品牌；

胶州市发挥乡村文旅带动，扎实推进全域旅游标准化建设，创新开展“艾上田园”主题系列活动，规划户外体育运动公园，打造乡村山地马拉松运动胜地、户外自行车骑行运动天堂、营动中国项目基地等，初步形成了集科普、研学、度假、运动、休闲于一体的运动公园，成为近郊游重要目的地；

莱西市大力发展乡村休闲游，除了采摘游等传统业态，研学游、非遗体验、露营游等休闲乡村旅游新业态层出不穷，山后人家生态园、青岛双龙泉家庭农场等乡村旅游点将休闲采摘、农事体验、户外拓展与露营、亲子游乐等活动有机结合在一起，让乡村旅游主题更加丰富多彩；

聚焦促进乡村旅游快速回暖，今年以来，我市紧扣游客群体亲近自然、放松身心的消费需求，整合乡村旅游优势资源，深挖民俗文化资源内涵，策划开展了系列品牌主题活动，鼓励各地举办乡村音乐节、乡村露营节、乡村篝火节等活动，为乡村旅游热点持续加温。按照政策，对获得省级奖补的民俗文化浓郁、拉动消费明显的乡村旅游节会活动，市级财政将安排100万元给予支持。

伴随着休闲观光、康养度假、文旅融合、文化展示体验、乡土研学等项目在乡村的火热开展，青岛乡村的风景将更加动人。

“青岛篮球季”打得火热

本报讯 虽然为期七天的2023CBA夏季联赛已经落幕，但正在进行的2023“青岛篮球季”却依旧火热。中国篮球青训体系建设发展专题会、“未来之星”全国小篮球联赛、少年CBA全国挑战赛、东亚青年运动会热身赛等一系列赛事的举办，让岛城的“篮球热”持续升温。

“齐鲁德比”为今年的CBA夏季联赛画上了一个圆满的句号。6000多名球迷现场观战，充分证明这项全新的赛事经过多年打造，已逐渐被全国球迷所认可。除了夏季联赛这场“重头戏”外，多项覆盖全国，针对青少年选手的赛事也成为今年“青岛篮球季”的亮点。在经过层层选拔后，来自全国16个城市的代表队将于近期来青，参加“未来之星”全国小篮球联赛。此外，颇受青岛业余篮球爱好者喜爱的“全民联赛”，也将于8月正式开打。

7月初，中国篮协正式下发通知，以夺得2022全国U17冠军的青岛国信男篮为班底，组建中国U18男篮，参加8月中旬在蒙古举办的东亚青年运动会。在公布的中国U18名单中，刘维伟成为了这支球队的主教练，而杨庚霖和李光则作为助理教练入选。黄晓驰、吕声琨、周煦、张科迪、杨瀚森、宋文浩等6名青岛国信的队员入选，其他10名队员也是全国同年龄段的佼佼者。“由于部分入选队员正跟随各自队伍参加全国U19联赛，所以预计在29日全队将完成正式集结。”刘维伟介绍说，“按照计划，中国U18队将与北体大、华东师大和香港东方参加热身赛，通过比赛来磨炼阵容。”

此前，刘维伟曾担任过中国男篮的助理教练，此番以U18男篮主帅身份带队出征，却也感受到了不小的压力。“振兴三大球，要从青少年抓起。三大球各级青年队的表现，也受到了广泛关注。”刘维伟表示，“队员们来自不同的俱乐部、学校，相互之间都很陌生。如何发挥队员们各自特点，提升球队整体战斗力，是我们教练组接下来工作的重点。既然是代表中国参赛，我们队伍的每一名成员肯定会全力以赴，在赛场上展现中国篮球的风采。”

(许诺)

构建区域足球发展共同体

胶东城市足协杯赛落幕

本报讯 7月22日，历时一个月的2023“中诚祥杯”胶东城市足协杯赛落幕。决赛中，青岛海湾时代队3:2险胜临沂红箭队获得冠军，帮助青岛实现在该项赛事的“三连冠”。

胶东杯赛事创始于2020年，是在国家推动实施区域协调发展战略、山东省加快胶东经济圈一体化发展的大背景下举办的，也是胶东城市足球联盟发展的成果体现。今年，在原先胶东城市足球联盟五城市的基础上，又加入了省会经济圈代表城市泰安及鲁南经济圈代表城市临沂，赛事于6月24日鸣哨开赛，历时近一个月的角逐，青岛海湾时代队夺得本届赛事冠军，临沂红箭队获得亚军，潍坊方元气体队获得季军。

本届赛事中，潍坊方元气体队、威海队两队在所有参赛场次中，发扬顽强拼搏、公平竞赛的比赛精神，赛出了风格，赛出了友谊，获得公平竞赛球队奖。青岛海湾时代队球员李佳兴凭借15粒进球，获评最佳射手奖。临沂红箭队球员刘天宇展现了高人一筹的实力，凭借出色的表现帮助球队晋级决赛，获评最佳球员奖。杜思念、刘杰、梁嘉宁三名裁判员秉公执法、恪尽职守，展现出了优秀的职业素养，获评优秀裁判员奖。

至此，在已经举行的三届比赛中，来自青岛的鲲鹏、利事联和海湾时代先后获得冠军，帮助青岛实现“三连冠”。在过去两届实行主客场赛制的胶东足球冠军联赛当中，来自青岛的大齐和追风少年分别代表青岛夺冠，彰显了青岛足球城的底蕴。

2023“中诚祥杯”胶东城市足协杯赛规模的进一步扩大，为推动胶东经济圈与省会经济圈、鲁南经济圈联动发展，促进城市联动、足球文化交流、践行“深化作风能力，优化营商环境”，合力打造高水平协作发展的样板赛事有着重要意义。胶东城市足球联盟也将继续以胶东杯赛事为契机，共同构建区域足球发展共同体，立起区域足球协同发展的新标杆，为将胶东杯打造成为胶东地区传统性、品牌性足球赛事贡献力量。

(许诺)

营造文明向上旅游环境

城阳区积极开展文明旅游创建

本报讯 旅游旺季，文明相伴。为了提升游客出游体验，享受美好旅程，城阳区文旅局在积极开展文明旅游示范单位创建的同时，不断加强旅游场所文明旅游引导，全方位营造文明向上的旅游环境和氛围。

近日，青岛市文化和旅游局专家考评组到城阳区检查文明旅游示范单位创建工作。考评组全面细致地检查了复盛大酒店文明旅游创建工作，查阅了文明创建工作档案，实地测评了前厅部、餐饮部、客房部等，对酒店的文明旅游氛围营造给予了检查指导。

今年以来，城阳区文旅局高度重视文明旅游工作，积极培育创建文明旅游示范单位，按照《文明旅游示范单位要求与评价》的标准要求，指导推动旅游企业、酒店、景区，主动将创评工作作为提升文明旅游服务质量的有效抓手，不断加强文明旅游宣传培训，广泛营造文明旅游的浓厚氛围，深入开展文明服务、文明引导、文明用餐、文明旅游宣传和文明志愿服务实践，扎实推进各项文明旅游工作，提升了旅游企业服务质量与市场竞争力，为旅游业高质量发展作出积极贡献。

(马晓婷 贾峰)

浪漫夏日体育赛事和体育节释放激情

时尚体育引领青岛健身新风潮

□青岛日报/观海新闻记者 张羽



■更具团队精神的腰旗橄榄球，成为年轻人的运动新宠。

迷人夏日，时尚体育成为新的流量担当。2023“青岛杯”时尚体育联赛共设7个大项的竞技比拼，除传统的腰旗橄榄球、极限飞盘、慢投垒球三大主赛事，今年还创新增加了室内滑雪、花样滑冰的冰雪类竞技项目以及极受年轻人追捧的卡丁车和冲浪等时尚体育赛事。

6月22日开幕式当天，“青岛碗”腰旗橄榄球冠军杯赛在胶州体育中心点燃战火。作为目前国内规模最大、参赛队伍最多的腰旗橄榄球官方赛事，今年的“青岛碗”共有近50支队伍参赛，年龄最小的参赛选手只有8岁，赛程安排精彩紧凑，捉对厮杀悬念十足。

进入7月，极限飞盘、慢投垒球、卡丁车、冲

酒节同期举行的第四届青岛时尚体育节，通过全民健身、街头潮玩、民族传统和亲子娱乐四大板块的十项赛事，打造“体育+旅游+节庆”的“夜体育”旅游场景，让市民游客感受到时尚体育的魅力。

7月14日，“琴岛雄风”拳王争霸赛在金沙滩啤酒城西啤酒文化广场拉开战幕，热血铁拳、实力硬刚，现实中的格斗高手对决引得现场观众大呼过瘾；7月20日晚结束的斗腕公开赛右手比赛，吸引了来自全国各地的斗腕高手齐聚金沙滩啤酒城，最终经过396轮激烈角逐，诞生了11位右手冠军；7月22日，随机舞蹈大赛火热起舞，来自全国各地的素人舞者和高校青年共计300余人燃爆开场，释放真实、个性、有态度的舞者灵魂，打造了一场激情绽放的随舞盛宴……

这些平日里难得一见的精彩场景，将“不只体育，不止体育”的主题展示得淋漓尽致，为时尚体育节实力“圈粉”“宠粉”。据了解，今年时尚体育节活动在赛事规格上做到更高、影响力更大，更加注重年轻化、多元化，更加注重参与性、互动性，预计吸引全国多地参赛选手6000余人。其中，由国际台克球联合会主办的国际台克球巡回赛，是时尚体育节首次引入的国际级赛事，预计将吸引来自10多个国家和地区的80余名运动员报名参赛，赛事规格、参赛范围创历史新高。

“随着城市化和生活水平的提高，人们对于健康和体育的关注日益增长。时尚体育作为一种全新的生活方式，将运动和时尚相结合，吸引了大量的年轻人和都市白领。”在青岛职业技术学院体育健康学院院长牟晓峰看来，时尚体育的兴起，实际上是人们健身意识的转型升级，“各类更年轻、更有吸引力的健身活动和时尚体育项目在青岛流行起来，让更多人有机会参与到体育锻炼中，享受到运动带来的快乐和健康。”

打造“体育+”新生活方式

同样是运动潮流的引领者，与青岛国际啤